

# 中东欧国家周报

## 【希腊政治周报】

希腊雪灾及其政治后果——针对执政党提出的谴责动议

Evelyn Karakatsani

(2022年2月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



# 【希腊】希腊雪灾及其政治后果——针对执政党提出的谴责动议

## 概要

2022年1月，希腊政府应对雪灾不力，导致希腊总理与执政党遭到了来自反对党、民众的强烈批评。最大在野党激进左翼联盟向现政府提起谴责动议，这给希腊议会制造了紧张气氛。围绕该谴责动议的讨论为期三天，这对现政府有利。如今希腊民众对执政党的反对声增强，执政党与反对党之间的意见分歧也在加剧。

## 引言

2022年1月对希腊政府充满挑战。首都雅典及希腊其他地区遭遇了雪灾。极端天气导致雅典很多建筑连续几天停电；由于交通瘫痪，成千上万的车辆被堵在路上。政府没能有效应对极端天气，暴风雪过后，民众激烈指责现执政党（新民主党）与希腊总理。最大反对党激进左翼联盟在议会指责执政党与总理，并提出谴责动议要求提前选举。尽管议会中所有反对党都强烈批评现政府，可由于执政党在议会占有超过50%的席位，结果仍对现政府有利。然

而，政府形象不可避免地因应对危机不力而受损，其影响将在接下来的几个月里显现。

## 背景

2022年1月24日星期一，希腊迎来暴风雪极端天气，包括首都雅典及爱琴海诸岛在内的很多地区都被大雪覆盖。大雪导致雅典交通瘫痪。由于很多道路被积雪覆盖，数千辆车被困在路上；连接市中心与雅典机场的阿提卡高速公路也停止运行，有超过3000辆车被堵在路上，很多司机被困在车里24小时甚至更长。军队帮助政府铲除积雪、打通道路。除了交通混乱，树木砸断了电线，雅典北部郊区的数千户家庭停电、停气长达几天。

市民们对政府应对暴风雪不力感到愤怒，他们指责总理米佐塔基斯没有对雪灾做好准备。气候变化与民防部部长斯蒂里亚尼迪斯（Christos Stylianides）向市民致歉，他表示相关部门没有准备也没能应对好暴风雪天气下阿提卡高速公路上的危机情况。气候变化与民防部是2021年9月10号希腊政府最新一次改组中新成立的部门，该部部长还将政府应对失败归咎于缺乏必要的现代科技手段，例如测量雪量的技术，部长认为雪量是“根据国际模型评估情况的关键参数”。部长还补充道，官僚主义给政府机制运

行产生了负面影响。部长也强调了气候变化与民防部的重要性，把握好气候危机与公民保护之间的关系是处理自然灾害的唯一有效途径。

米佐塔基斯总理也在内阁的讲话中向公民致歉，承认在处理雪灾上工作有不足和失误，并将对此进行深入调查。总理还强调阿提卡高速公路的经营公司需要承担在雪灾期间没能保持道路畅通的责任，所有被困在路上的司机将获得 2000 欧元的补偿，并有进一步要求赔偿他们直接、间接损失的权利。米佐塔基斯决定支持气候变化与民防部部长以及他的团队，内阁成员在雪灾后没有发生变化。

### 来自反对党的批评

政府对极端天气应对不力引起了反对党及公众的强烈批评。最大反对党激进左翼联盟的领导人齐普拉斯说，“在极端天气使国家陷入混乱、民众生活不便时，总理作为主要负责人竟然不在现场……我们不该被如此对待……他们（现政府成员）越早辞职，越早离开，对国家越有利。” 变革运动联盟的领导人尼科斯·安德鲁拉基斯也批评了政府，表示政府在几天前就知道了未来可能会发生极端天气，可仍然没有做好充足的准备，造成了最后的混乱局面。希腊共产党中央委员会总书记迪米特里

斯·库松巴斯（Dimitris Koutsoumpas）表示，阿提卡高速公路上有数千名司机被困，这表明高速公路的管理公司没有为满足民众的需求而工作。他还强调社会希望可以免费通行高速公路。希腊解决方案党（Greek Solutions）领导人基里亚科斯·维洛普洛斯（Kyriakos Velopoulos）表示政府道歉远远不够，他希望举行新的选举，并否认了未来和现执政党新民主党合作的可能性。欧洲现实不服从阵线党（Mera 25）领导人亚尼斯·瓦鲁法基斯（Yanis Varoufakis）表示从对极端天气和对疫情的应对看，私营部门会做得更好的假设是错误的。

## 谴责动议

希腊政府的应对遭到了强烈批评。激进左翼联盟于1月27日提交了一份针对政府的谴责动议。对这项动议表示支持的反对党展开了进一步讨论。安德鲁拉基斯表明变革运动联盟支持谴责米佐塔基斯政府的不足，但他不会参与激进左翼联盟的政治游戏，变革运动联盟不会支持提前选举。他批评齐普拉斯是出于他自己的考虑希望提前选举，在疫情期间举行选举不合理。希腊共产党、希腊解决方案党、欧洲现实不服从阵线党领导人也对提交谴责动议持积极态度，但没有表明他们完全支持激进左翼联盟的政治企

图。米佐塔基斯总理说，“激进左翼联盟的提议是我们期待的，这将使我们政府有机会去强调我们的政策。不过激进左翼联盟还寻求进一步分化政坛、产生更大分歧，我们不会帮他们这个忙。我们只负责执行政策并对民众负责。”

需要注意的是，激进左翼联盟提交谴责动议不止因为政府应对雪灾不力，还有其它两个原因。其一是政府没能有效应对新冠肺炎疫情。有 22970 人因新冠肺炎去世，而政府将死亡视为自然后果。疫情对家庭收入，以及对能源、基本商品价格都产生了负面经济影响。另一原因是，总理的傲慢、法治的衰退以及政府不考虑社会需求自私做出的决定，严重影响了社会凝聚力。政府没能得到民众的信任。

在为期三天对该谴责动议的讨论中，所有政党都有机会表达观点。执政党新民主党与反对党激进左翼联盟之间的冲突最为激烈。齐普拉斯在议会发言中进一步指责总理，他提到现政府与前电视节目主持人弗尔西奥提斯（Menios Fourthiotis）关系密切。弗尔西奥提斯劣迹斑斑并因参与组织犯罪而被指控，政府不应该同这样的人讨论议案。不过其他议员没有再就这一话题展开。总理米佐塔基斯指出只有激进左翼联盟提出了这一指控。齐普拉斯没有把重点放在主要问题上，而情愿就小问题大做文章。

希腊总理在发言中还介绍了政府的工作议程与过去几个月希腊经济发展取得的积极成果。他还抨击齐普拉斯，要求他向在诺华制药公司案件中被冤枉的议员道歉。值得注意的是，变革运动联盟的领导人安德鲁拉基斯没有参加讨论，因为他不是议员。变革运动联盟发言人卡特里尼斯（M. Katrinis）代表该党阐明立场。

两大政党间的紧张关系没有影响对该谴责动议的投票结果。具体而言，该动议获得 142 票赞成、156 票反对、1 票弃权。所有执政党的议员都没有背叛，都投了反对票。各反对党都支持该动议，但在发言中明显看出他们与激进左翼联盟保持着一定距离。该谴责动议一方面建立了反对执政党新民主党的“统一阵线”，可激进左翼联盟没办法领导它。新民主党党内仍保持团结。此外，根据现行议事规则，新的谴责动议需要在上一次动议通过 6 个月后提出。

不过，政府应对暴风雪天气不力不仅在政治领域，也在希腊社会遭到强烈批评。许多市民在极端天气条件下十分无助。政府处理危机的一系列失误，如 21 年 8 月的希腊山火，以及新冠疫情对经济社会的负面影响，都损害了政府形象与支持率。

## 结语

2022年1月希腊政府没能有效应对雪灾，这进一步导致了政治对立。反对党指责政府并由激进左翼联盟提交了一份谴责动议，不过投票结果对执政党与现政府有利。激进左翼联盟没能破坏执政党凝聚力，也没能领导反对新民主党的“统一阵线”。不过国家危机应对能力的不足还是对新民主党形象产生了负面影响，这是否会影响该党支持率还需要接下来几个月进一步观察。

（作者：Evelyn Karakatsani；翻译：杨霁霄；校对：戚强飞；签发：陈新）